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ПРЕДГОВОР

У Предговору првог тома Енциклопедије Републике Српске (ЕРС), поред осталог, детаљно су обра
зложени карактер и садржај Енциклопедије, концепција њене израде и одређена конкретна рјешења. На 
крају, истакнуто је да у ЕРС „чињенице доминирају над вриједносним судовима, слободним комента-
рима и интерпретацијама. Ослобођена предрасуда и идеологија, ЕРС обухвата систематизована знања 
из разноврсних научних дисциплина, која немају само информативни карактер. Поред тога, она пружа 
преглед најзначајнијих тематских појмова, установа, догађаја, биографија истакнутих научника, културних 
посленика, умјетника, историјских и других личности“. Високи стандарди нису примијењени само на 
општа концепцијска рјешења и текстуални садржај енциклопедијских одредница, већ и на картографске 
и графичке прилоге, техничко уређење и штампу.

Већ у првом тому аутори, редактори и стручна служба суочили су се са неколико сложених тема 
које је требало обрадити у виду обимних макропедијских одредница: Балканско полуострво, Бања Лука, 
Бијељина, Босна и Херцеговина... Поједине теме у ЕРС први пут су енциклопедијски обрађене, а многе, 
такође први пут, сагледане су из перспективе Републике Српске. Искуства стечена у изради првог тома, 
уз прегалаштво ауторâ, редакторâ, уредникâ и стручне службе, омогућили су – само годину дана послије 
објављивања првог тома – завршетак и објављивање другог тома ЕРС.

Други том ЕРС (слова В и Г) садржи 1.450 одредница. Ради систематичности и прегледности, 
појединим одредницама придодати су, као пододреднице, текстови који би сами за себе такође предста-
вљали посебне одреднице (нпр.: одредница Војни редови у Босанском пашалуку садржи пододреднице: 
Азапи, Акинџије, Војнуци, Јаничари, Спахије итд.). Највише пододредница заступљено је у одредницама 
о насељеним мјестима (као њихов саставни дио). То су текстови о школама, предшколским установама, 
домовима здравља, библиотекама, споменицима културе, вјерским објектима и археолошким локалите-
тима који се налазе на подручју тог насељеног мјеста. У другом тому садржане су укупно 222 придодате 
одреднице (пододреднице). Текст одредница прати 520 фотографија и 17 карата. На изради другог тома 
ангажована су 324 аутора, окупљена у 16 стручних редакција.

Рад на другом тому захтијевао је одређене концепцијске допуне, које су произашле из основног 
духа и интенције ЕРС. У настојању да се створи што потпунија слика о Републици Српској, у другом 
тому обрађени су, у виду посебних одредница, значајнији привредни субјекти који су радили или раде 
на простору Републике Српске. Посебне одреднице добили су и патријарси Српске православне цркве, 
с обзиром на то да се у њеном саставу налазе православне епархије на простору Републике Српске и 
Босне и Херцеговине. Одреднице које би према том начелу требало да буду садржане у првом тому ЕРС 
(нпр.: одреднице о патријарсима Арсенију III, Арсенију IV итд., као и одреднице о предузећима Ауто­
превоз, Бања Лука; Боксит, Милићи итд.), биће заступљене у додатном тому ЕРС. Фотографије појединих 
вјерских великодостојника су, због свог садржаја, заступљене у већем формату у односу на стандардне 
портретне фотографије у ЕРС. За детаљно сагледавање концепцијских поставки и конкретних рјешења 
за израду ЕРС, Редакција упућује читаоце на Предговор првог тома ЕРС.

Публикације енциклопедијског типа тешко могу остварити потпуну уједначеност у садржају и 
обради одредница, као и равномјерну заступљеност обухваћених области. У вези с тим, Редакција ЕРС 
свјесна је извјесних неуједначености и у ЕРС. Оне су произашле из самог концепта ЕРС и настојања да се у 
скоро свим подручјима представи простор Републике Српске у историјској димензији, као и од приступа 
ауторâ у обради одредница. И поред тога, реакције стручне јавности на први том ЕРС биле су у потпуности 
позитивне. Високи стандарди у изради ЕРС, остварени у њеном првом тому, у другом тому додатно су 
усавршавани. Као и послије објављивања првог тома, објављивање другог тома ЕРС омогућиће јавности 
да у доброј намјери укаже на евентуалне недостатке, пропусте и мањкавости, које ће Редакција настојати 
да отклони. Могуће чињеничне грешке биле би исправљене у наредним томовима или у додатном тому.

Досадашњи рад на изради ЕРС потврдио је њен статус као најзначајнијег научног пројекта у Репу
блици Српској и најзахтјевнијег који је реализован или се реализује под окриљем Академије наука и 
умјетности Републике Српске. Тиме се комплетна реализација пројекта испоставља као нужни императив.
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